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Doswiadczenie 2
Martwa petla

Problem badawczy

Z jakiej wysokosci nalezy pusci¢ kulke, aby zato-
czyta petny okrag?

Przyrzqdy:
Martwa petla (rys. 1), kulka, linijka,

kamera lub aparat fotograficzny, umozliwiajacy
nagrywanie filméw

Opis doswiadczenia, wykonanie

Puszczamy kulke z réznej wysokosci az znajdziemy

wysokos¢, przy ktérej kulka zatoczy petny okrag

bez oderwania. Mozemy sfilmowac ruch kulki,aby  Rys. 1. Zestaw doswiadczalny

przeprowadzi¢ nabdr danych i analize ruchu z wy-

korzystaniem oprogramowania do wideopomiaréw (Tracker, Coach 6).

Powtarzamy doswiadczenie. Zapisujemy zmierzong wysokos¢.

Poréwnujemy wyniki pomiaréw z obliczeniami teoretycznymi. Analizujemy, jaka jest przyczyna niezgod-
nosci danych doswiadczalnych i teoretycznych.

Obliczenia

Jesli pominiemy opory ruchu i ruch obrotowy kulki, to energia potencjalna kulki puszczonej z wysokosci
h zamienia sie na energie kinetyczng ruchu postepowego w dolnym potozeniu, a nastepnie na: energie
potencjalng i kinetyczng na wysokosci 2R.

mgh ===+ mg - 2R,
gdzie h - wysokos¢ z ktérej puszczono kulke, R - promien petli, v - wartosé predkosci kulki na ,gérze” petli.

Aby kulka nie spadta i zatoczyta petny okrag, sita odsrodkowa bezwladnosci, dziatajaca na kulke w ,goér-
nym” potozeniu, powinna co najmniej rownowazy¢ ciezar kulki. Musi by¢ zatem spetniony warunek:
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W przypadku granicznym

mv- = mgh
Po wstawieniu do pierwszego réwnania:
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Zatem
h=—=25R

Minimalna wysokos¢, przy ktérej kulka zatoczy petny okrag bez oderwania wynosi 2,5R.




